

ТИХООКЕАНСКАЯ ЗВЕЗДА

ОРГАН ХАБАРОВСКОГО КРАЕВОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ ВКП(б) И КРАЕВОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 215 (5511) | Суббота, 11 сентября 1943 г. | ЦЕНА 20 КОП.

ПРИКАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Генералу армии МАЛИНОВСКОМУ
Генерал-полковнику ТОЛБУХИНУ

Войска Юго-Западного фронта, продолжая успешное наступление, сегодня 10 сентября овладели городом БАРВЕНКОВО, городом и важнейшим железнодорожным узлом ЧАПЛИНО. Сегодня же войска Южного фронта стремительным ударом овладели важнейшим узлом железных дорог в Приазовье — городом ВОЛНОВАХА и, наступая вдоль побережья Азовского моря, освободили от немецких захватчиков крупный центр металлургической промышленности Юга — город и порт МАРИУПЛЬ.

Этот новый успех достигнут нашими войсками на Юге в результате смелого манёвра конных и механизированных соединений, прорвавшихся в тыл немецких войск.

В боях за города МАРИУПЛЬ, БАРВЕНКОВО, ВОЛНОВАХА и ЧАПЛИНО отличились донские казаки кавалеристы генерал-майора СЕЛИВАНОВА, танкисты генерал-лейтенанта танковых войск ПУШКИНА и генерал-лейтенанта РУССИЯНОВА, войска генерал-лейтенанта ЧУЙКОВА, генерал-лейтенанта ЛЕЛЮШЕНКО, генерал-лейтенанта ХОМЕНКО, лётчики генерал-лейтенанта авиации СУДЕЦ, генерал-лейтенанта авиации ХРЮКИНА, генерал-майора авиации ТУПИКОВА, моряки контр-адмирала ГОРШКОВА, высажившего десант западнее Мариуполя.

Особенно отличились:

11 Гвардейская Донская кавалерийская дивизия полковника СЛАНОВА, 130 Таганрогская стрелковая дивизия полковника СЫЧЕВА, 221 стрелковая дивизия полковника БЛАТЕВИЧ, 3 Гвардейская стрелковая дивизия генерал-майора ЦАЛИКОВА, 39 Гвардейская стрелковая дивизия полковника ЛЕЩИНИНА, 9 Гвардейская истребительная авиационная дивизия полковника ДЗУСОВА, 5 Гвардейская механизированная бригада полковника САФРОНОВА, 6 Гвардейская механизированная бригада полковника АРТЕМЕНКО, 12 мото-стрелковая бригада подполковника ЖАРОВА, 3 танковая бригада подполковника ДЕВЯТКО, 39 танковая бригада подполковника БЕСПАЛОВА, 31 Гвардейская отдельная танковая бригада генерал-майора танковых войск БУРДОВА, 65 танковая бригада полковника ШЕВЧЕНКО, 1890 отдельный самоходный легкий артиллерийский полк подполковника ГУРИНА, 517 отдельный танковый батальон капитана НЕСТЕРОВА.

В ознаменование одержанной победы отличившимся в боях за освобождение городов МАРИУПЛЬ, ВОЛНОВАХА, ЧАПЛИНО, БАРВЕНКОВО, соединениям и частям присвоить наименования:

„МАРИУПЛЬСКИХ“

221-й стрелковой дивизии,

9-й Гвардейской истребительной авиационной дивизии,

„ВОЛНОВАХСКИХ“

11-й Гвардейской Донской кавалерийской дивизии,

3-й Гвардейской стрелковой дивизии,

5-й Гвардейской механизированной бригаде,

от советского информбюро

Оперативная сводка за 9 сентября

В течение 9 сентября на НЕЖИНСКОМ направлении наши войска в результате ожесточённых боёв сломили сопротивление противника и штурмом овладели городом и крупным железнодорожным узлом БАХМАЧ.

В районе западнее города СТАЛИНО (Донбасс) наши войска продолжали успешное наступление и, продвинувшись вперед, от 10 до 15 километров, заняли свыше 180 населенных пунктов, в том числе районные центры Стальского района ДОБРОПЛЕВО, БАРО-БЕШЕВО, крупные населенные пункты ВЕРНОПОЛЯ, НОВО-МИТРОПОЛИЯ, ПРИВОЛЬЕ, ПЕТРОВСКАЯ, НОВОПОДГОРОДНЕЕ, МУРАВЬЕВКА, КРАСНОЕ, ПЕТРОВСКИЙ, АНДРЕЕВКА, БОЛЬШАЯ КАРАКУБА, СТАРАЯ ИГНАТЬЕВКА, СТАРАЯ КАРАНЬ и железнодорожные станции ЧЕРКАССКАЯ, БАНТЫШЕВО, ГУСАРОВКА, ДОБРОПОЛЬЕ, УДАЧНАЯ, СОЛЕННАЯ, ЦИКУРИХА, МАНДЫКИНО, ДОЛЯ, КАРАВАННАЯ, ЛАРИНО, МЕНЧУГОВО.

На ПРИЛУКСКОМ направлении наши войска вели успешное наступление и, продвинувшись вперед от 8 до 10 километров, заняли свыше 80 населенных пунктов, в том числе СУМСКОЙ области СМЕЛОЕ, НЕДРИГАЙЛОВ, СИНЕВКА и крупные населенные пункты ШПОТОВКА, КУРМАНЫ, САДУНИХА, СЕМЯНОВКА, КАПУСТИНЦЫ, ПОДСТАВКИ, ВЕЛ. БУДИЩЕ, ПЛЕЩИЧЕВ.

Южнее БРАНСКА наши войска вели успешное наступление и, продвинувшись вперед от 6 до 12 километров, заняли свыше 40 населенных пунктов, в том числе МАЛЕЕВКА, ЛЬБЫ ОЗЕРО, АНДРЕЕВСКИЙ ХУТОР, АЛЕШЕНКА, ЗЕЛЕПУГОВКА, ВОРНИ, САЛТАНОВКА.

Севернее БРАНСКА наши войска вели наступательные бои, в ходе которых улучшили свои позиции.

На СМОЛЕНСКОМ направлении наши войска продолжали вести бои по уничтожению занимаемых позиций.

В течение 8 суток наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 27 немецких танков. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 30 самолётов противника.

На Насыпском направлении наши войска, после ожесточённых боёв, сломили сопротивление противника, овладели укреплениями, прикрывавшими Бахмач. На подступах к городу и в самом городе устремились в город. Уличные бои в ходе которых отдельные кварталы по несколько раз переходили из рук в руки, завершились разгромом немецких панцирей и 50 автомашин. Севернее Бранска наши войска, после мощного артиллерийского обстрела вражеских позиций, атаковали про-

Героическая Красная Армия продолжает своё победоносное наступление, очищая священную советскую землю от фашистской нечисти.

Дальневосточники! Труженики тыла! Ещё больше напряжения в труде, всемерно усиливайте помочь нашим доблестным воинам!

Рабочие и работницы, инженеры и техники! Увеличивайте выпуск промышленной продукции для фронта! Колхозники и колхозницы, работники МТС и совхозов! Высокими темпами ведите уборку урожая и сдачу хлеба государству!

6-й Гвардейской механизированной бригаде,
12-й мото-стрелковой бригаде,
65-й танковой бригаде.
„ЧАПЛИНСКИХ“
3-й танковой бригаде,
39-й танковой бригаде.
„БАРВЕНКОВСКИХ“
39-й Гвардейской стрелковой дивизии,
31-й Гвардейской отдельной танковой бригаде,
1890-му отдельному самоходному легкому артиллерийскому полку,

517-му отдельному танковому батальону.

Впредь эти соединения и части именовать:

221-я Мариупольская стрелковая дивизия,

9-я Гвардейская Мариупольская истребительная авиационная дивизия,

11-я Гвардейская Волновахская Донская кавалерийская дивизия,

3-я Гвардейская Волновахская стрелковая дивизия,

5-я Гвардейская Волновахская механизированная бригада,

6-я Гвардейская Волновахская механизированная бригада,

12-я Волновахская мото-стрелковая бригада,

65-я Волновахская танковая бригада,

3-я Чаплинская танковая бригада,

39-я Чаплинская танковая бригада,

39-я Гвардейская Барвенковская стрелковая дивизия,

31-я Гвардейская Барвенковская отдельная танковая бригада,

1890-й Барвенковский отдельный самоходный легкий артиллерийский полк,

517-й Барвенковский отдельный танковый батальон,

130-ую Таганрогскую стрелковую дивизию, второй раз отличившуюся в боях с немецкими захватчиками, представить к награждению орденом КРАСНОГО ЗНАМЕНИ.

Сегодня 10 сентября в 20 часов столица нашей Родины МОСКОВА от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, освободившим города МАРИУПЛЬ, ВОЛНОВАХА, ЧАПЛИНО и БАРВЕНКОВО, — двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырёх орудий.

За отличные боевые действия ОБ'ЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за МАРИУПЛЬ, ВОЛНОВАХА, ЧАПЛИНО и БАРВЕНКОВО.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза

И. СТАЛИН.

10 сентября 1943 г.

В КРАЙКОМ ВКП(б)
и КРАИСПОЛКОМЕ

о ПРОВЕДЕНИИ ДЕКАДНИКА
ПОМОЩИ ШКОЛЕ

Учитывая положительный опыт партийных, советских, профсоюзных комитетов Гарьковской области, — борьбы краевого ВКП(б) в исполнении краевого Совета депутатов трудающих

постановили:

1. Предложить областным, городским и районным комитетам ВКП(б) в ВЛКСМ, исполнкам областных, городских и районных Советов депутатов трудящихся, краевому в местном отделе народного образования провести с 12 по 22 сентября с.г. декадник общественной помощи школе.

2. Рекомендовать партийным в советских организациям:

а) обсудить вопрос об оказании практической помощи школе в подготовке и проведении учебного года по предпринятим на заседаниях партийных, комсомольских и профсоюзных комитетов, а в деревне — на заседаниях правлений колхозов, а также на партийных собраниях.

б) организовать массовые воскресенки комсомольцев и молодёжи по утеплению школьных зданий, заготовке и подвозке топлива для школ;

в) создать в школах производственные фонды для питания детей фронтовиков; за счет выделения продуктов колхозами, ОРСами, подсобными хозяйствами, а также за счёт поступления продуктов от колхозников;

г) организовать среди населения сбор денежных и обувь для нуждающихся детей, починки и реставрацию старой детской одежды и обуви в кооперативных артелях, а также через комсомол починки и почики верхней одежды из домов.

3. Краиком ВКП(б) и исполнкомом краевого Совета депутатов трудящихся поддерживать исключительно важное значение мероприятий по оказанию помощи школе и организовать все общественные организации принять самое горячее участие в проведении декадника помощи школе.

Сломив сопротивление немцев, наши бойцы разгромили ударам с севера и юга овладели городом Людиново. Во боях за город уничтожено 1-200 гитлеровцев. Захвачено 300 пленных и больше трофеев.

Юго-западнее Харькова наши войска вели наступательные бои. Части Н-ского соединения, преодолевши опорные пункты противника, овладели несколькими опорными пунктами немцев и улучшили свои позиции. За день уничтожено свыше 1-500 немецких солдат и офицеров. Взяты пленные. Уничтожено и захвачено много техники и военных материалов противника. Части Н-ского соединения, заняв город Красногорское, продолжали наступление, но падая противнику застопорились на промежуточных рубежах.

На Ленинградском фронте снайперы Н-ской части за два дня истребили более 100 гитлеровцев. Советские лётчики сбили в прифронтовом полосе самолёты противника. Через час немцы выпустили самолёт «Фихнер-156» на разведку орудия сержанта Шахматова. Разведка орудия сержанта Шахматова выследила и сбила самолёт «Фихнер-156» на разведку орудия сержанта Шахматова. Рядом с самолётом сгорел сержант Шахматов. Взяты в плен. Некоторое время спустя в этом же районе появился два немецких истребителя «Фокке-Вульф-190» и стартовал кружить над сбитыми самолётами. Наши зенитчики открыли огонь. Оба истребителя противника были сбиты разведчиками сержанта Бородыни и младшего сержанта Дорохова. Таким образом, в течение суток на этом участке сбито 4 немецких самолёта.

На Харьковском направлении наши войска вели наступательные бои, в ходе которых улучшили свои позиции.

На Смоленском направлении наши войска продолжали вести бои по уничтожению занимаемых позиций.

В течение 8 суток наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 27 немецких танков. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 30 самолётов противника.

На Насыпском направлении наши войска, после ожесточённых боёв, сломили сопротивление противника, овладели укреплениями, прикрывавшими Бахмач.

На подступах к городу и в самом городе устремились в город. Уличные бои в ходе которых отдельные кварталы по несколько раз переходили из рук в руки, завершились разгромом немецких панцирей и 50 автомашин.

Севернее Бранска наши войска, после мощного артиллерийского обстрела вражеских позиций, атаковали про-

тивника, в ходе которого уничтожены 32 орудия, 15 миномётов, 110 пулемётов, 33 вагона с различными грузами и другие трофеи. На другом участке наши разведывательные отряды проникли в тыл противника. Взятыми уничтожены 100 гитлеровцев. Наша артиллерия, в ходе которой отдельные кварталы по несколько раз переходили из рук в руки, завершилась разгромом немецких панцирей и 50 автомашин.

Севернее Бранска наши войска, после мощного артиллерийского обстрела вражеских позиций, атаковали про-

тивника, в ходе которого уничтожены 32 орудия, 15 миномётов, 110 пулемётов, 33 вагона с различными грузами и другие трофеи.

Несколько партизанских отрядов, действующих в Черниговской области, с 28 августа по 3 сентября пустыни под откос 12 железнодорожных аршлагов противника. Разбиты 9 паровозов и 3 немецких танка и 50 автомашин.

Севернее Бранска наши войска, после мощного артиллерийского обстрела вражеских позиций, атаковали про-

тивника, в ходе которого уничтожены 32 орудия, 15 миномётов, 110 пулемётов, 33 вагона с различными грузами и другие трофеи.

Вскоре после этого из бараков изъяли тяжёлое броневое и непригодное к работе. Нам говорили, что они отправлены обратно на роллупу. Однако впоследств

